Podklady k 3. cviceni DATP

1) Danovy systém definuje dan z ptijma fyzickych osob jako progresivni dan (uvazuj vzdy
klouzavou progresi, pokud neni feCeno jinak). Sazby dané jsou znazornény v nasledujici
tabulce. Spocitej jakou dan zaplati lidé s pfijmem 80, 120, 180 a 250.

Zdanitelny ptijem od do | Danova sazba
0 100 10 %

100 200 20 %
200 a vice 50 %
Redeni:

Piijem Dan

80 8

120 14

180 26

250 55

2) Danovy systém definuje dan z piijmi fyzickych osob jako progresivni dai s existenci
danové ulevy. Sazby dan€ jsou zndzornény v nasledujici tabulce. Stat se rozhoduje, jestli
nahradi odecitatelnou poloZzku na poplatnika ve vysi 50 (systém OP) slevou na dani ve vysi 10
(non-refundable) (systém DS). Spocitej jakou dan zaplati lidé s ptijmem 80, 120, 180 a 250 a

graficky zndzorni zaplacenou dan a Cisty pfijem pro rliznou Uroven piijmi.

Zdanitelny ptijem od do | Danova sazba
0 100 10 %
100 200 20 %
200 a vice 50 %
Reseni:
Systéem OP Systéem DS
Piijem Dan Piijem Dan
80 3 80 0
120 7 120 4
180 16 180 16
250 30 250 45
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Rozsifeni:

e Spocitej efektivni danovou ulevu pro oba dva systémy (u syst¢tmu OP existuji dveé
cesty jak ji spocitat: rozdilova a jako sou¢in OP a mezni sazby dan¢ — zde ale pozor na
to, do jaké mezni sazby OP nalezi)

e Co muzete fici o distribuci tlev mezi jednotlivé poplatniky?

e Jaky vliv na progresivitu danového systému ma zvolena forma danové ulevy?

Poznémka:
e Zkuste si na prihlednou folii (papir) nakreslit graf danového vynosu za situace, kdy
neexistuje Zadna forma danové Ulevy. Tento graf pak pfiloZte na oba dva grafy za
situace existence danové ulevy. Co z tohoto srovnani mizete vyvodit?

3) Danovy systém definuje dan z pfijmi fyzickych osob jako progresivni dan s existenci
danové ulevy. Sazby dan€ jsou zndzornény v nasledujici tabulce. Stat se rozhoduje, jestli
nahradi odecitatelnou polozku na poplatnika ve vysi 70 (systém OP) slevou na dani ve vysi 30
(refundable = negativni diichodova dan) (systém NDD). Graficky zndzorni zaplacenou dan a
Cisty pfijem pro riznou uroven piijmi. Kteti poplatnici budou lobovat pro systém OP a ktefi
pro NDD? Jaky vliv na nabidku prace by mélo nahrazeni systému OP systémem NDD (uvazuj
dichodovy a substitu¢ni efekt).

Zdanitelny pfijem od do | Danova sazba

0 100 30 %
100 a vice 60 %
Reseni:
Systém OP Systém NDD
Piijem Dan Piijem Dan
80 3 80 -6
120 15 120 12
180 36 180 48
250 78 250 90




so 4 dan 1 2 3
40 —
30 —
20 —
10 —
0 , I
100 200
-10 —
-20 —
-30 —
Poplatnik Dopad na nabidku prace
dichodovy | substitu¢ni celkem
1 \ ! {
2 ! 0 i
3 { { \
4 D ) :
5 i 0 i
Rozsifeni:

e Spocitej efektivni daitovou ulevu pro oba dva systémy
e (Co mizete fici o distribuci ulev mezi jednotlivé poplatniky?
e Jaky vliv na progresivitu danového systému ma zvolena forma danové ulevy?

HP

e Dopady jsou uvazovany pro ptipad, Ze narok na NDD maji vSichni, tedy 1 ti, co
nepracuji. Zamyslete se, jak by se zménil dopad, pokud by NDD byla poskytovana

pouze tém, co odpracuji min. 10 hodin tydné.

e Proc je v feSeni graf rozdélen pravé na 5 skupin poplatnikd? Podle ¢eho je toto déleni

provedeno? (napovéda: na Cem zalezi substitucni a diichodovy efekt dané?)

Poznamka:

e Zkuste si na prihlednou folii (papir) nakreslit graf danového vynosu za situace, kdy
neexistuje Zadna forma danové tlevy. Tento graf pak pfiloZte na oba dva grafy za
situace existence danové ulevy. Co z tohoto srovnani mizete vyvodit?




4A) Cesky datiovy systém vroce 2006 definoval dait zpiijmi fyzickych osob jako
progresivni dan s existenci dafovych ulev. UvaZzujme déale jenom dvé nejCastéjSi — na
poplatnika a dit¢, naopak abstrahujme od existence socidlniho a zdravotniho pojistného.
Veskeré tdaje jsou pfepocteny na mésicni bazi (drobna a omluvitelnd neptesnost).

Sazby dané jsou znazornény v nasledujici tabulce. Stat v roce 2005 nahradil odecitatelnou
polozku na dité ve vysi 1880 K¢ danovou slevou (refundable) ve vysi 500 K¢ a v roce 2006
nahradil odecitatelnou polozku na poplatnika ve vysi 3170 K¢ danovou slevou (non-
refundable) ve vysi 600 K¢&.

Zdanitelny pfijem od do | Danova sazba
0 10 100 12 %
10 100 18 200 19%
18 200 27 600 25%
27 600 32 %
Otazky:

e Graficky znazorni zaplacenou dan a €isty pfijem pro riznou uroven piijmu pied a po
uvedenych opatienich. Ve vypoctech pracujte s bezdétnym poplatnikem a poplatnikem
s jednim ditétem.

e Ktefi poplatnici budou lobovat pro systém OP a kteti pro daniovou slevu?

Poznémka:
e Priklad vhodny pro PC, znalosti z pfedmétu KMZV usnadni vypocty
e Jestli cheete, v z4ymu véEtsi piesnosti, milzete pocitat 1 se socidlnim a zdravotnim
pojistnym zaméstnance (8,0 % + 4,5 %)

4B) Cesky dafiovy systém vroce 2008 definoval dan zpiijma fyzickych osob jako
proporcionalni dan s existenci danovych ulev. Uvazujme dale jenom dv¢ nejCastejsi —
dafiovou slevu na poplatnika (non-refundable) ve vysi 2070 K¢ mésicné a datiovou slevu
(refundable) na dit€¢ ve vysi 500 K¢ mésicné. Naopak abstrahujme od existence socialniho a
zdravotniho pojistného, ale pocitejme s konceptem superhrubé mzdy. VesSkeré udaje jsou
pfepocteny na mési¢ni bazi (drobna a omluvitelna nepfesnost). Sazba dané je 15 %.

Otazky:

e (raficky znazorni zaplacenou dan pro rok 2007 a 2008. Ve vypoctech pracujte
s bezdétnym poplatnikem a poplatnikem s jednim ditétem (abstrahujte od SZM — viz
nasledujici ptiklad).

e Ktefi poplatnici si zménou polepsili?

e Jaky je rozdil dané pro poplatnika s ptijmem 30 tis. K¢ a 31 tis. K¢ v roce 2007 a 2008
(jaka je mezni efektivni dan z ptirtstku pfijmu 1000 K¢)?

e U bezdétného poplatnika rozsit koncept o fakt, Ze od piijmi 1.034.880 K¢ neplati on
ani firma SZP. Jak¢ je efektivni zdanéni tohoto poplatnika pro rtiznou troven ptijmi?

Poznémka:
e Priklad vhodny pro PC, znalosti z pfedmétu KMZV usnadni vypocty
e Jestli cheete, v z4jmu veEtsi piesnosti, miizete pocitat i se socidlnim a zdravotnim
pojistnym zaméstnance (8,0 % + 4,5 %)



5) Zadani je stejné jako v piredchazejicim piikladu (zadani 4A), vychazejme ale pouze z platné
legislativy (tzn. uvazujte jiz pouze danové slevy). Pfedpokladejme rodinu se dvéma détmi,
kterou se stat rozhodl dale finan¢n¢€ podpofit zavedenim spolecného zdanéni manzelt (dale
jen ,,SZM*). SZM maé podobu danového splittingu — tj. danové zdklady se sectou a rozdé€li na
dve stejné poloviny. Piijem partnert je uveden v nasledujici tabulce (ve formé % primérné
mzdy roku 2007 — viz CSU).

Lehdi zadani SlozZitéjsi zadani
Partner €. 2 Partner ¢. 2
40 % 67 % 100 % | 200 % Variabilné — 40 — 250 %
0% 0%

Partner 40 % Partner 40 %
¢. 1 67 % ¢. 1 67 %
100 % 100 %
200 % 200 %

Otéazky:
e Vypocitejte celkovou danovou povinnost domacnosti pied a po zavedeni spolecného
zdanéni manzell (uzijte nejlépe MS Excel nebo jiny tabulkovy procesor).
e Jaka je vySe celkové danové tlevy a na ¢em zalezi?

6) One current government policy to increase the income of the poor is the Earned Income
Tax Credit (EITC). Assume that the structure of this credit is as follows:
e - youreceive a tax rebate of 16.7% of wages up to $7140 of earnings
e - you then receive a subsidy of 16.7% of $7140 up to $11250
e - you then are taxed at an extra 11.9% up to $21242 Ignore, for now, the other features of
the tax code and of the welfare system.
a) Diagram the effect of the EITC on the budget constrain of an individual with a
potential wage of $20 per hour
b) Will the EITC increase labor supply in the economy? Discuss its possible effects on
different groups.
¢) Jaky dopad ma EITC na poplatnika se mzdou $10 per hour

Reseni (dnes jiz asi nefunk¢ni):
http://aka-ocw.mit.edu/NR/rdonlyres/Economics/14-41Public-EconomicsFall2002/A758840B-2772-467F-8 AB5-7E33017D41B6/0/ps4a.pdf
e Predpokladejme ro¢ni maximalni mnozstvi prace 2000 hodin

.
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357 563 1062 2000
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